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AT ETRAR A

Mampuyen pasmepa m X n Ha3vl6aemcs
NPAMOY204bHAA Mabauya yucea,

codeprcauias m cmpox u n cmoaoyob.

qI/ICJIa, COCTaBJIAOIIIME MaTpully, Ha3bIBAIOTCA
IJIEMEHTAMW MaTPWUIIbI.



O0o03HaYeHVIe:

A - marpuiia pasMepHOCTM 11 X 1
mxn

Q; - 371eMeHT MaTpUIIbI i -0M CTPOKWM M j -TO
CTOJIOIIA,

rae
1=1,2...m
j=1,2...n



MaTpMLia PasMEDPHOCTY M X M



H6e mampuysl Hasvibaromca pabuvimu, ecau
Y HUX 00uHaxobBaa pasmepHocms u
cobnadarom cmpoxu u cmoadywL.

Ecau uucao cmpox mampuyst pabrno uucay ee
cmoa0y06, mo makaa mampuya Hasvibaemcs
K6adpamuoi.




I lpnmMmep:

(1 0 -2)
A=|-2 4 5

- KBaJlpaTHasA MaTpuIlia pasMepHOCTU 3x3



DaemeHmvl MAMPUY L a., Y KOMOpbvixX HoMep
cmoabya cobnadaem c HOMEPOM CHpPOKU,
Ha3vlbaromca OUa2oHAAbLHBIMIL

Ecau 6 k6adpamnou mampuuye 6ce
OuazonasvHvle 31emeHmsl pabuol 1, a
ocmaavHole 31emenmuol pabust 0, mo
OHa Ha3blBaemca eQOUHUYHOIL.




EONHUSHSA MeaTPHUILUE



Mampuya 4100020 pasmepa Hasvibaemcs
Hyaebou, ecau 6ce ee 3aemenmuol pabnul 0.

H\/JIE€BESA Mial T DAlLLE




Mampuya, cocmoawas u3 00OHOU cmMpoKu,
Hasvlbaemca Mampuyel-crmpoKou Uil
Bekmopom-cmpoxoi.

MaTPMULIE-CTPOKS




Mampuya, cocmoawasn u3 00H020 cmoabya,
Ha3vlbaemca Mampuyen-cimoi0yom uiu
Bexmopom-cimosdyom.

MaTpPULUE-CTro/1G&L]




- Cma’rpvm; yOOOHO oOmnwceIBaTh

pa3/IMYHOIO POaa 3aBMCHMMOCTA.
Hanpwumep:

PacripenesieHmMe  pecypcoB IO  OTpaciIsiM
IKOHOMMKM:

Pecypcor | Ilpomvimsentocms | ¢/xo3aucmbo

il I

Tpyo. 5 3
pecypcul
Boonuwte 4.5 5.5
pecypcol




DTy 3aBUCHMMOCTb MOJXKHO IIpeCTaBUTh B BUE

MaTpUIIbI:
(8 7.2)
A=| 5 3
3x2
\4.5 5.5 y

I'me 3nemeHT a, TIOKa3pIBaeT CKOJIbKO i - IO
pecypca HOTpEGJ’IﬂET j = OTpacJb.

Hampumep, a,, mDOKa3bIBaeT, CKOJIBKO BOJBI

HoTpedsIsieT cesIbCKOe X03AVICTBO.



" S
NENCTBUA HAL MATPULIAMU
1. YMHonkekne MaTpULbl Ha YHEAo

Ymoobovl ymuoxums Mampuyy Ha 4ucio, Haoo
KANObLU D4eMeHn MAmpuybl YMHOKUMDb HA
3MO YUcCAO0.

ITostyueHHBIE IIpOV3BedeH A o0pa3yroT
UTOTOBYIO MaTpHILy.



IlycTe maHa MaTpuIia A = (al])

mxn

YMHOXaeM ee Haunciod: A-A=258

I'me xa>kapIvt 371eMeHT MaTpwuIbI B:

I'me: i=12..m
j=12..n



" A
Hanpwumep:

YMHO>Kast MaTpUILy

2 3 0
e
[1 0 4)

Ha YMCJIO0 2, IIOJIy4YMM:

2_2-2 32 0-2) (4 6 0
1.2 02 4.2) |2 0 8



2. CnoxkeHnue MaTpuL

Craadsibatomcea mampuybl 00uUHAK060u
pasmeprocmu. Iloayuaemca mampuya moii e

pasmepHocmu, Kaxoulil 31eMeHm KOmopoil
paben cymme coombemcmbyroujux
34eMeHmob ucxoo0HbIX MaAmpuy,.




" J
IlycTs maHbI MaTPUIIBI A=(a,)
ij

B=(b,)

CkiiagbpiBaeM mx:
A+B=C

I'me Ka>kapIin 3jieMmeHT MaTpuIiibl C:

AHa/IOTMYIHO IIPOBOANUTCHA BbIUMUTAHMEC MATPWII.






PellEeHUE:

2 1 3 2 5 -3
A+B= A—-B =
(2 5 6] [O -5 2 j




3. YMHOMEHME MaTPUL

Ymnoxcenue mampuy 603M0XKHO, ecau  uuUCAO
cmoabyob nepboit mampuysl pabro uucay cmpox
6mopoil.

To20a xaxOvui 3241emenm NOAYUEHHOU MAMPUYDLL

paben cymme npousbedenuu 3semenmob i - oiul
CIMpOKU nepboii Mampuy vl Ha
coomBemcmbByrowue 31emeHmsl j-20 CHoA0Ya
6mopoi.




"
IlycTh maHBI MaTPUIIBL A = (%)

mxk

B =(b,

kxn Y

A-B=C

mxk kxn MmXn

YMHOXaeM mx:

I'me Ka>kapIin 3jieMmeHT MaTpuIiibl C:







PelueHUuE:

Uncino ¢rosbimoB mepBoM MaTpuIlbl pPaBHO
4uCJly CITPOK BTOpPOM, CcJjIemoBaTe/IbHO WX
IIpou3BeleHNe CyIlleCTBYyeT:

2x3 3x2

2:143:140-0 2:0+3-4+0-2) (5 12
1-1140-1+4.0 1-0+0-4+4-2) |1 8



"
Terepp mnepeMHOXMM MaTpuIlbl B 00paTHOM
IopsagKe:

(1-2+0-1 1-3+0-0 1-0+0-4) (2 3 0
B-A=12+4-1 1-3+4-0 1-0+4-4|=|6 3 16
(0-2+2-1 0-3+4:0 0-0+2-4) |2 0 8,

YMHOXeHMe MaTpull B  00meM  ciaydae
HeKOMMYTaTHUBHO:

A-B#B- A



" A
IlepeunciieHHbIe omepanMyM Had MaTpULlaMMU
00J1a1ar0T CIIeAYIOIIVIMM CBOVICTBAMM:

> o 74
<] >~
,Qiz\

( amma )

> o 74
<] >~
,Qiz\

< (A+B)+C=A+(B+C) >




> o 74
<] >~
;@2\

< AM(A+B)=\NA+AB
O
] >
254

< A(B+C)=AB+AC

\> e 74
<] >~
,;@\

< A(BC)=(AB)C




" J
4. TpaHCcroHMpoBaHe MaTPUL

Mampuya A" nasviBaemcs
mpancnoHupoBannon Kk mampuye A, ecau
6 Hell noMeHAAU Mecmamu CpoKu
U cmoAdYbL.




N S TORCTRMDOREE

4
@5
o )







[ IPUAMED -

Tpancnonupobamo mampuyy:




UUIE€RMNIE

(1 4 7)
2 5 8




OnpeneauTelu.
CBOMCTBA ONPEACITUTECIICH.



* Onpenenurenem (IETEpMHUHAHTOM )
MAaTPHIIBI 7-TO MOPSAAKA HA3bIBACTCS YHUCIIO:

A =detA=




a;,

= 1Ay — Ay,




= 14y Ady; T dyd50,3 T A),Ay305 —

— A3y Ay — Ay Ayl — dy A543



e IIpaBuno Cappyca:

s 1 Ay = 4Qyass T A)pdysds) + dpsdy dy, —

51 4% 431 32 — A3y Ay — A Ay3dyy —djpdy Ay




Ay =\ay Gy Gy =000 + 0y 0505 + 0,005 —

a a a
31 32 33 A3y, Ay — A3y Ay Ay — Ay A Usy

 [IpaBui10 TpEyrojabHUKA:

«T» «=»



IIpumepsr:

-2

1
)15

=3.5-(-2)1=15-(-2) =17

COSX SInx

2 .2
2) : —COoS  x—sSIn" x =Ccos2x
SINX COSX

COSX —SInx ) o
3) |. =cos" x+sm” x=1
SINX COSX




[ Ipumepsr:

4)

log, 32
log, 16

log, 27
log. 125

=15-6=9



[ Ipumepsr:

oA
%S

=4.-(-D)-7+ 7.-5-5+ (_2)30_
-5-(-1)(-2)— 0:-5-4—- 7-3-7=

=-28+175+0-10-0-147 =-10



CBONCTBA OIPEACIIUTEICH.

1. Onpenenurens HE UBMEHUTCS, €CJIM €T0
TPaHCTIOHHPOBATh: ot 4 = det A7

35

det A = =12—(-10)=22
-2 4

det A7 =| _2=12—(—1o)=22
5 4




2.1lpu  mepecTaHOBKE JBYX CTPOK MJIH
CTOJIOIIOB ONpPEACINUTEIIb HM3MEHMT CBOU
3HAK HA IIPOTHUBOIIOJI0KHBIMN.

3 5

=12—(-10)=22
—2 4 (=10

~2 4
3 5

=—-10-12=-22




3. OOmuii MHOXHTEIb BCEX DJIEMEHTOB
CTPOKM HJIM CTOJIOIIa MOXHO BBIHECTH 3a
3HAK OMPEICIIUTEIS.

a,, ka,

a,, ka,, A, Ay



1
36
1

2 2 1 2 2 1 2
12 24|=123 1 2|=12-2-|3 1
-3 4 1 -3 4 1 -3

=24-(2-9+2-1-12+3)=24-(-15)=-360




4. Onpenenurenbs C JBYyMS OJIMHAKOBBIMM
CTpOKaMH WJIH CTOJIOIIAMH PaBEH HYIIO.

3] =4-3+6-6+3-4=0




5. Ecim Bce »3ieMeHThl JBYyX CTPOK (MiH
CTOJIOIIOB) OIPEACIUTEIS HPONOPLHAOHAIBHEL,
TO ONPEJACITUTEID PABECH HYIIIO.

3 7 1 3 7 1
2 3 —-1/=22 3 —-1|=2-0
4 6 -2 2 3 -1

0




6. Ecin Kaxabpld 3JIEMEHT KaKOro-imOo psaa
ONIPECACIUTEINISL MOPEACTABISICT COOOM CyMMY
JIBYX CllaraéMbIX, TO TaKOM OIPEACIUTEIID
PABEH CYMME ABYX OIPEACIUTEIICH, B IIEPBOM
M3 KOTOPBIX COOTBETCTBYIOIIMU P COCTOUT M3
IIEPBBIX ClIara€MbIX, @ BO BTOPOM- U3 BTOPBIX
cllaracMbIX.
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7. Ecin K Kakou-nu0o0 CTpOKe (MM CTOJIOLY)
onpeAcIuTeas IpuOaBUTh COOTBETCTBYIOIIUE
IEMEHTHl APYroM CTPOKH (MJIM CTOJIOLA) |,
YMHO>KEHHBIE Ha OJHO M TO K€ YHUCJIO, TO
OnpeacauTellb HE U3MECHUTCS.

a a
11 Y12 | xK a,, a,,

dry Ay || kall + a,, kalz + a,,



0 2
> -1
0 2

=10-0=10

x2

10 0O

0—(=10)=10



8.

TpeyronbHbIN

OIIPECIINTEIID

paBeH

IIPOU3BCIACHNIO 3JICMCHTOB JIAaBHOU JAUATI'OHAJIN.

0O O a,,
a,, 0 |=]0
Uz, Uz 0

d,, dy
dy,, dy
0 a,

= Uy " Uy, " sy



IIpuBecTr onpeaeauTeib K TpEYroJbHOMY
BUJIY U BBIYUCIIUTH €TO:

1 4] |1 2 4k x5
2 3=-2 7 3}— =
5 5 |5 75
1 2 4
0 3 -5|— =-
_|_
0 -3 —15|




PazoxxeHue onpenaeianTesis 1o
3JIEMEHTaM CTPOKH WJIM CTOJIOIIA.

» Munopom M; »snementa ai; det D
HA3bIBAETCS TAKOW HOBBIW OIPEACIIUTED,
KOTOPBIM  MOJIy4yaeTca M3  JAHHOTO
BBLIYCPKUBAHUEM [-OM CTPOKHU M j-TO
CTOJIONA COCp KAIUX JAaHHBIN PJIEMECHT.



det D =

det D =

[




JJ1d TaHHOTO ONPEICIIUTEIIS HAUTH
MHUHODPBI: M22, M31,M43

NI SN\ I

N

Mzz —

0]
J

=16



« AnreOpandyeckuM  JOINOJHEHUEM  Ajj
aneMeHTa aij det D Ha3pIBaeTcst MUHOP M
ATOI'0 AJIEMEHTA, B3SIThIM CO 3HAKOM (—1)’”

T.€. A = (_ 1)i+j M .

if if



det D =




« CyMMa OpOM3BEACHHUN  DJIIEMEHTOB  JHOOOH
CTPOKH (WM CTOJIOLIA) OIPECACHUTENISI Ha HX
aNreOpanyecKue JIOTIOJHEHUS pPaBHA ATOMY
ONpeICIUTEIIIO.



PAa3NodceHue no i-ou Cmpoke.

n
detD=a, 4, +a,A, +..+a,4, = ay A, , i=l..n
k=1

Pa3zn0dHCceHUue no j-my cmonoyy:

n
detD=a A, +a,;4,, +..+a,4, = Zaijkj , j=L..,n
k=1



Pa3noxurh JTAHHBIN OITPEICIIUTEND 110
anemMenTaM: 1) 3-eit ctpoku; 2) 1-ro crouOia.

(Y
)
|
(W
NS I S\ B S




1) Pa3nokum  JaHHBIM  OOPEACIMTEIb  II0
3JEMEHTaM 3-€1 CTPOKHM:

detD =ay 4;, + a5, 45, +a Ay + a4y, =
4 5
= dj '(_1) M, + as, '(_1) My, +

T Ay, '(_1)6 M3 + a,, '(_1)7M34 =



3:36-2-2-4-4-11=56



2) Pa3moxxkuMm  JaHHBIM  OOPEACIMTEIb  II0
3IeMeHTaM 1-To cToj01a:

detD =a A, +a, 4, +a;,4;, +a, A, =
2 3
= dp '(_1) 'M11 T, '(_1) 'M21 T

T djy '(_1)4 My, +a, '(_1)5M41 =



2

-1

—1 4|+0-(-1)-]2 -1 4|+

2

5

:1.(_1)2.

+3-(=1)" - -1

—20+0+4+3-36-32=56



OCHOBHBEIE METOIKI BLIUNCICHUS
OIIPEACIUTEIIS.

v/ 1. pasiiokeHHue OIPEeacInuTENs 10

3JIEMEHTaM CTPOKH WJIM CTOJ0I11a;

v/ 2. Meton 3(PPEKTUBHOIO NOHMKCHUS
OPSIAKA;

v/ 3. IPHUBECICHUEC ONPECACIUTEII K
TPEYrOJIbHOMY BULY.



Metoz 3 (pEKTUBHOIO MOHUKEHUS TTOPSIJIKA:

BeluucineHue OnpeacauTeia n-ro mopsiakKa
CBOOUTCS K  BBIYHCICHMID  OIHOIO
onpeaenurelns (n-1)-ro nopsiaka, ciciiaB B
KaKOM-IU0O Py BCE€ DJIEMEHTBI, KpPOME
OJIHOT'O, PaBHEIMHU HYIIIO.



-1
—4

—1

-8
-2

—10

0

X(-1)

41 %x(-3)

3

2

4

—1




2

0O -1 -6 -2

1

-1 5

:4.1.( 1)2. 2 5 2/=4-14=56



BBIYUCIUTE ONPEACIUTEb NPUBEIACHUEM €r0 K
TPEYTOJIBHOMY BHUJY.

1 2 3 4]|%x(-3) x(-1) 2 3 4
1 5 2 B 0 -1 5 2 B
3 02 -1 4| | |0 -4 -10 -8|
1 -3 2 0 -1 -6 =2




2

4
2

15
11

0 O
0 0

-1 -6 -2

0

3

5 2

0 2




|

2

0 0 2 11]x(2)

— 4.

2 2 3
-1

0 0 4 15—

1

0

5

1

4-14=56

11

7

0O 0 2
0O 0 O




ObpaTHas

MaTpuua



OnpenenexHue. Matpunuya HasbiBaetca 06 p
amHoUu K KBagpaTHOU mMaTpuue , ecnu

ObpartHas maTtpuua ob6o3Ha4YaeTcss CUMBOJSIOM

lpumedyaHue. Onepauuns geneHna ansa MaTpuL, He
onpeneneHa. Bmecto atoro npegycmoTpeHa onepauuns
obpalleHnsa (HaxoxaeHnusa obpaTtHOU) MaTpULIbI.



OnpeneneHue. Marpuua, coctaBrieHHasi U3
arzebpauyvyeckux 0ornosiHeHUU AnNya 3arfieMeEHTOB
MCXOQHOWN MaTpuLbl , HA3bIBAETCH
COHW3HOU Mampuueu.

/An A12 A13 \
A= A21 Azz A23
\A31 A32 A33 Y,




dopmyna gna HaxoXXaeHus
obpaTtHoOM MaTpuULbl

1 ~

A—l = ‘AT
det A




( Al 1 A21 A3 1 :
A12 A22 A32

\A13 A23 A33 y



ANropuUTM HaxoXaeHus

1. Haxogum onpenenntens
mMaTpuubl A. OH OoOrmKeH ObITb
OTNNYEH OT HYynN4.

2. Haxoanm anrebpavnyeckue
OOMNOSTHEHUA NS KaXaoro
anemMeHTa matpuubl A.

3. CocTaBnsiemM COK3HYIO
MaTpuuy 1 TPaHCNOHUPYEM €e€.

4. [NogcTtaBngem pesynsraThl
n.1 n n.4 B popmyny obpatHom
MaTpuLbl.

A—l



[MMpumep. Hantm matpuuy,
oOpaTHYIo K MaTpuLe:

1 2
A —
3 4



PeweHwne. [lencresyem no anroputmy:

1. Haxognm onpenenntenb MaTpuLbl.

1 2

detA = |, ,=4- 6=-2

Onpegenutenb otnndeH oTHyNs  det A 1 ( -
criegoBarteribHO, obpaTtHasi MaTpuua CyLLECTBYET.



2. Haxogum anrebpanyveckmne OONorIHEHUSA:






3. CocTtaBnaem COr3HY MaTpuLy:

(4 —3)
=<2 1

A=




4. 3anncbiBaem obpaTHy0 MaTpuuy rno

doopmyne

A—lzL.
det 4

NAT__l
2




1

2

5. [lpoBepka

« Bocnonb3yemcs onpeaeneHmnem obpaTtHom
MaTpuLlbl 1 HAaNOeM NPon3BeaeHNE

A A=-35T0

.(4.1+(—2).3 4.2+(—2)-4j __l.(—z Oj

(-3)-1+1-3 (=3)-2+1-4)



3agada. Hantmn matpuuy, obpaTHyto

K JaHHOU
2 -1 1)
A=|3 2 1

12 1,



1. Haxogum onpenenuTtens

detA=3 2 1=2-2:143-(<2)-1+(=1)-1-1-

~(1:2:141:(-2)-243+(-1)-1) =

:4—6—1—(2—4—3):—3—(—5): 2 (),



2. Anrebpanyeckue OonorHeHus
09 NepBOU CTPOKMU:

1=2+2=4

—6-2=-8,



Anrebpanyeckmne OonormHeHUS

09 BTOPOWU CTPOKW:

-1 1
-2 1

-
A
—
—
-
A

|
ek
\9



Anrebpanyeckmne OonormHeHUS
ONA TPETLEN CTPOKW:

—1 1
A, = > 1=—1—2=—3,
2 1
= 4 :_(2_3):1,
3 1
2 -1
/133=3 5 =44+3=7.




ObpaTHasa maTpuua:

(4 -

=2 1

\—8 3

—3)
|
7




ArnemMeHTapHble Npeobpa3oBaHUA MaTpUL

nepectaHoBKa CTPOK (CTONbLOB) MecTamu;

NCKNIOYeHNe U3 MaTpuLbl CTPOK (CTonbuoB),
COCTOSALLNX N3 HYNeWN;

YMHOXEHWE BCEX ANIEMEHTOB KakoOU-rinbo CTPOKK
(ctonbua) maTtpuubl Ha nMobdoe Yncno, OTINYHOE OT
HYIS;

npubaBneHne K oA4HOW CTPOKe (CTondLuy) Apyrowu,
npeaBapuTenbHO YMHOXXEHHOM Ha Nboe 4ncno,
OTNIUYHOE OT HYIS.



OnpepeneHve. 3 KeueasifeHMHbI MU Ha3blBalOTCH
MaTpuLbl, NOMy4YEHHbIE OAHA U3 APYron NyTEM 3fieMEHTaPHbIX
npeobpasoBaHUN.

BaXHbIM NOHATUEM ANa MaTpuLl aBnaetca noHatne PAHTA.

CyLliecTBYyeT HECKONMbKO onpeaeneHnin atoro NOHATUA. Mol
OCTaHOBMMCS Ha OOHOM U3 HMX, OCHOBaAHHOM Ha 3neMeHTapHbIX
npeobpa3oBaHUSAX.

OnpepneneHne. PaHazoM Mampulybl Ha3blBaAeTCs
4YMCNO HEHYNEBbLIX CTPOK B MaTpuue, Nocne npMBeaeHns ee K
CTyneH4yaTomMy Buay (MyTem anemMeHTapHbIX npeobpa3oBaHun).

ObosHadveHue. PaHr matpuubl Oyaem obo3Ha4vatb r(A)

W rang(A)

Teopema. PaHr maTpuubl He MEHSAETCA NPU 3NeMeHTapPHbIX
npeobpa3oBaHUSAX.



